

做中国企业的思想者

企业家日报 中国品牌

ENTREPRENEURS' DAILY

Chinese brand weekly 周刊 东裕·汉中仙毫协办

今日 4 版 第175期 总第10485期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 主编:赵敏 责编:周君 版式:黄健 全年定价:450元 零售价:2.00元

2022年7月17日 星期日 王寅年 六月十九

一周观察 | Observation

劳务品牌 怎样叫得更响

■ 王春萌

江苏“盱眙龙虾厨师”、山西“长子理发师”、吉林“辽源织袜工”……近年来，劳务品牌逐渐走进大众视野。一个个耳熟能详的名字，体现着劳务品牌在推动经济社会发展中日益凸显的作用。作为具有鲜明地域特色、过硬技能特征和良好用户口碑的劳务标识，劳务品牌如今已成为实现高质量发展的闪亮“名片”以及拓展就业的“助推器”。

近些年，《关于加快推进乡村人才振兴的意见》《“十四五”就业促进规划》《关于劳务品牌建设的指导意见》等文件纷纷出台，劳务品牌越来越受到重视。然而，目前部分劳务品牌满足于传统的劳务输出，技能含量不高，小、散、弱、不成体系的产业模式没有得到扭转。要做大做强劳务产业，必须培育一批叫得响的劳务品牌，让劳务品牌在推进乡村振兴中有更大作为。

一方面，劳务品牌代表着劳动者的特有能力和服务质量。一个响当当的劳务品牌，既能给劳动者带来更广阔的职业空间，也离不开高质量的劳动者。劳务品牌要想持续稳定发展，重点之一就是加强内涵建设，提高行业整体素质。为此，要加强专业化、标准化培训，建立完善劳务品牌职业技能等级评定制度，通过与劳务品牌产业园区、龙头企业对接，开展定向培训、订单培训和委托培训，让更多农民工从原来主要从事低端简单劳动生产，发展为现代劳务品牌需要的技能型专业型劳动者。

要拿出真金白银，以政策扶持、股权激励、税收减免、场地租金优惠等方式，持续优化劳务品牌的创新创业环境，探索建立劳务经济发展与管理人员待遇增长挂钩机制，吸引更多专业人才，如企业家、青年大学生、乡土人才参与到劳务品牌建设中，不断增加劳务品牌经营主体数量，提升劳务品牌吸引力和容纳量。

另一方面，每个劳务品牌都蕴含着当地丰富且独特的自然、人文资源。各地有关部门应联合劳务公司、商会、行业协会等，开展深入系统的摸底排查，充分发掘特色，全面掌握劳务品牌数量、质量及分布情况。

当前，不少劳务品牌实力不断增强，已经发展成为集工程承包、产品设计、加工销售、售后服务于一体的综合性品牌。各地不能局限于传统劳务行业建设，还应聚焦市场经济发展、产业结构调整、民生社会保障的需要，培育一批技能型、服务型、文旅型的系列劳务品牌和行业龙头企业，围绕产业链发展劳务经济，不断增强原料供给、物流运输等各类保障，使劳务品牌发展更规范、更长远。

此外，要重视提升劳务品牌的知名度和美誉度。劳务品牌如果一直“养在深闺人未识”，或者只在有限范围内有一些知名度，将很难实现做大做强的目标。有条件的地方应及时创立并注册成熟的劳务品牌，加强权益维护，推动劳务经济上规模、提档次，并利用各类新媒体平台加大宣传力度，增强劳务品牌的影响力，营造培育劳务品牌的良好社会氛围。

【作者系山东省委党校(山东行政学院)高质量发展研究中心研究员】

多个品牌大卖场近年关闭 新消费时代传统卖场如何求变?



■ 李佳

息，今天特意来看看，算是找找从前的回忆吧。”30多岁的顾客张先生回忆说，当年家乐福超市超大的货柜，琳琅满目的商品、进口食品，足够大的购物推车，以及在方庄地区多个小区接送顾客的免费购物班车，在商业配套一直略显薄弱的方庄地区，是最早给南城百姓带去新鲜体验感的地方。

多个品牌大卖场接连关闭

作为“大卖场教父”，家乐福自1995年进入中国后，开启了“一站式购齐”的大卖场时代。然而，随着中国零售业日新月异的发展，消费者需求不断升级，这家零售巨头也遇到了发展瓶颈。

记者注意到，早在3月31日，经营了18年的家乐福中关村店正式关门歇业，而这家店曾是家乐福在亚洲规模最大的旗舰店。去年，家乐福在全国至少关闭了20家店。今年，家乐福在全国至少已有4家门店宣布闭店，且都是经营了近20年的老店。

根据中国连锁协会发布的数据，2016年家乐福在中国门店数量为319家，2020年则缩减为228家。苏宁易购今年2月回复深圳证券交易所关注函的公告显示，家乐福中国仅在2021年下半年就关闭了7家大卖场，2021年家乐福中国总体营业收入同比下降超过10%。公告解释称，家乐福中国的主营业务受到了社区团购低价扩张、消费增幅放缓、疫情反复等诸多不利因素影响。

世界级品牌的共性

■ 木木

无论如何，今年以来，汽车行业的一些数据还是让人高兴的。

根据重点企业上报的周报数据，中汽协推算，6月份汽车行业销量预计完成244.7万辆，环比增长34.4%，同比增长20.9%；今年1-6月，销量预计完成1200.2万辆，同比下降7.1%，与前五月相比降幅快速收窄(前五月销量同比下降12.2%)。

近日，比亚迪宣布与欧洲汽车经销商集团Louvman合作，共同为荷兰市场提供新能源汽车产品。Louvman集团将在荷兰多个城市开设线下门店，并以线上平台和线下门店结合的方式，为比亚迪新能源车提供全套的销售及售后服务。

在此之前，长城也把“坦克”搬到了沙特首都利雅得，宣布坦克300正式在沙特上市。海外市场一直是长城心念念之地，公司为此所做的努力和取得的成绩有目共睹，目前，长城汽车海外销售已超过100万辆。早前，海关总署公布的数据显示，今年前五个月，我



汽车出口108万辆，同比增长43%，出口量超过德国，排到了世界第二的位置。

亮丽的数字背后，当然也藏了问题。比如，虽然汽车出口量已跃居世界第二，但在这100多万辆的出口总量里，国产自主品牌所占比例还不高，即使是深耕海外市场多年的吉利、长城，今年前五个月出口量也分别不到65万辆、5万辆。虽然国内市场足够大、竞争足够激烈，企业专注于此也是“路径合理”，但更广阔的市场在外面，不走出去，不充分地交流和竞争，本土品牌就无法实现向世界级品牌的跃升。

这种跃升，是中国汽车企业面对的一道必答题，能否答好，决定着企业未来的发展前

景。要想最终实现这种跃升，中国车企需要努力的地方显然还有很多。

世界级品牌与本土品牌的差距，不仅体现在企业和产品的价值和价格上，最大——或者说最重要——的差距，是两者在做企业、做产品时的态度，是不是追求至善至美的境界，有没有为了这种追求而不断自我鞭策的能力，这才是最终决定品牌成色的关键因素。有追求至善至美的要求，就有自我鞭策的动力，企业和产品就能彻底摆脱“苟且”的桎梏，不断进步。

单就产品而言，至善至美，是所有真正的世界级品牌的共同特征，或者说是共同追求也可以。这一点，古今中外，从来如此。面对一件至善至美的产品，人类的情感是相通的，无论是几百、上千年以前的古人，面对一片柔软的丝绸、一尊雅致的瓷瓶，还是今天的普通消费者，面对一部精美的手机、一辆炫酷的汽车，目之所及，大脑深处分泌出的多巴胺都一样。毋庸讳言，在对产品至善至美的追求上，中国的许多企业人还有相当大的进步空间。这种差距，跟存在于企业内外部的诸多制约因素

购。“疫情这几年，去超市的次数屈指可数。主要是觉得大超市体量大，去一次至少2小时，太麻烦了，不如网购直接到家。而且大卖场的商品偏老旧，激发不了购买欲。”

对消费者来说，几年前包括大卖场在内的传统百货超市曾经最大的吸引力是商品齐全，消费者可以一次买到采购清单上的所有商品，且这些商品价格实惠，质量有保证。然而，在线消费如此普及的今天，这些优势已经丧失殆尽。

传统卖场转型求变 并非会员店一条路

据北京国际商贸中心研究基地首席专家赖阳分析指出：“在云消费时代，消费打破时间、空间、地域的障碍后，大卖场的辐射能力也已减弱，特别是在一二线城市，随着经济发展，城市内部往往发展出多个商圈，各商圈聚集了丰富的商场、超市等消费场所，如今一个大卖场的辐射能力已经从3公里-5公里降低至不足1.5公里。拥堵又造成了卖场辐射能力进一步降低，销量自然下降。支撑大卖场利润的多种品类也被其他渠道分流了。”

新零售发展之下，消费者是否真的不需要实体超市了？记者发现，有不少网友依旧会在社交平台上分享逛超市的乐趣，这些打卡目的地以新兴的仓储式会员店为主。例如去年5月，北京首家本土生鲜仓储式会员店fudi在东四环亮相后成为网红店，今年7月企业披露的数据表示，目前北京两家店会员数量已达到10万。去年开始，物美也将位于草桥的大卖场改造成麦德龙会员店，宣布进军新赛道。山姆会员店也在加速开店，位于西红门的山姆新店已经开始招聘，海淀永丰商圈也将新添一家山姆会员店。仓储式会员店内生鲜等个性化商品的优势成为吸引消费者的秘籍。

赖阳表示，大卖场的生鲜产品特色不突出，消费者的需求在家门口中小型超市就解决了，不会浪费时间再去逛超市。所以大卖场综合品种的商业模式正在衰退，但传统超市转型不能只追一时热度，一拥而上做会员店，不能用自己的短板碰竞争对手，而是要立足于对商业规律的研究，规划适合自己的发展道路。

其实没什么太大关系（或者说这些所谓的制约因素，并不存在决定性的力量），主要还是企业人对待自家产品的态度存在或多或少、或轻或重的轻慢。只要心存轻慢，产品要想达到至善至美的境界，实在没有可能。

不妨举个极顺手的例子。在中国车企自主品牌中，车标好看、企业LOGO顺眼的，几乎没有。尤其是企业早期的许多标、许多LOGO，现在一回想，就往往让人心惊胆战。其实，企业人如果有追求，这并非解决起来难如登天的问题。虽然俗话说“自己的孩子怎么看都好看”，但要把“孩子”卖给别人，好看不好看，还是要听一听别人的意见。

当年，华为推出的“第二部”手机，虽然还算不得至善至美，但初出茅庐的时候，起码看起来还算顺眼。据说，“第一部”手机被任正非砸到了余承东身上，摔坏了。不得不承认，许多世界级品牌就是这样“砸”出来的。

中国车企要想跃升为世界级品牌，恐怕也需要在对至善至美的追求上，表现得更直白、强烈些。

东裕茗茶
CHINESE GREEN TEA
『东裕汉中仙毫』获第31届巴拿马国际博览会金奖

陕西东裕生物科技股份有限公司
招商热线：029-87809659

千年福禄寿
万家海葫芦

酿造单位:贵州省仁怀市王丙乾酒业有限公司
出品单位:贵州省仁怀市狄康春酒业有限公司
服务热线:18586361133(沈先生)
13608529997(张先生)

贵州茅台镇
海葫芦酱酒
贵州茅台镇
海葫芦酱酒
贵州茅台镇
海葫芦酱酒

贵州习酒
大师与时间的杰作
高品质酒领风骚
全国经销商电话:1488元/瓶

双汇熟食
SHUANGHUI DELI
三重卤·更入味
新闻热线:028-87319500
投稿邮箱:cjb490@sina.com

企业家日报微信公众平台
二维码
中国企业家网
二维码